

习近平同法国总统马克龙举行会谈

(上接第一版)当前,世界存在南北发展不平衡,发展中国家在国际金融机构中代表性不足等很多不平衡问题,各国应当共担责任、协调行动,携手推动全球经济治理更加公平、公正、合理。中欧50年来的交往合作互利共赢、成就彼此。各国产供链深度互嵌,开放合作带来发展机遇,“脱钩断链”意味着自我封闭。保护主义不能解决世界产业结构调整的问题,反而将恶化国际贸易环境。中欧双方应该坚持伙伴关系定位,秉持开放态度推进合作,确保中欧关系沿着独立自主、合作共赢的正确轨道发展。

马克龙表示,法中保持密切高层交往,始

终相互信任、相互尊重。法方重视对华关系,坚

定奉行一个中国政策,愿持续深化法中全

面战略伙伴关系。法方乐见中国经济蓬勃发

展,坚持开放合作,为世界带来更多机遇,愿

同中方促进相互投资,加强经贸、可再生能源

等领域合作,促进友好文化交流。法方欢迎

中国企业家更多赴法投资,愿提供公平、非歧视

营商环境。法方致力于推动欧中关系健康稳

定发展,认为欧中应坚持对话合作,欧洲应实

现战略自主。面对世界地缘形势不稳、多边

秩序受到冲击,法中合作更显重要,不可或

缺。法方完全赞同习近平主席有关改革完善全球治理、推动全球经济更加平衡的意见,愿同中方加强协调,共担大国责任、坚持多边主义,加强在应对气候变化、保护生物多样性、人工智能治理等领域合作,为促进世界和平与繁荣作出贡献。

两国元首就乌克兰危机交换意见。习近平指出,中方支持一切有利于和平的努力,将继续以自己的方式为危机政治解决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家发挥应有作用,推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

会谈后,两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多项合作文件。

两国元首还共同会见了中外记者。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为马克龙和夫人布丽吉特举行欢迎仪式。

马克龙抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中法两国国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。马克龙在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为马克龙夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

王毅参加上述活动。

习近平出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞

(上接第一版)二是继续推动中欧互利合作新发展。今年是中欧建交50周年。中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢,完全能够在发展中实现动态平衡。相互依赖不是风险,利益交融不是威胁。中法双方要推动中欧坚持全面战略伙伴关系定位,共创新

关系更加光明的下一个50年。

三是共同为改革完善全球治理作出新贡献。今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。为了推动构建更加公正合理的全球治理体系,继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后,今年9月我

提出全球治理倡议。中法两国要践行真正的多边主义,共同维护联合国地位和权威,维护以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,为改革完善全球治理贡献正能量。

习近平强调,中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议。中国将全面推进中国式现代化,扩大高水平对外开放。欢迎法国企业家继续共享中国发展红利。

中法两国政府、企业等各界代表约150人参加闭幕式。

王毅参加上述活动。

我省集体土地所有权确权登记数据入库完成

本报讯(记者杨桂华)日前,省自然资源和不动产登记中心顺利完成全省范围内111个区县(市)集体土地所有权确权登记数据的整合与入库工作(以下简称“合库工作”)。这一任务的完成,标志着我省在土地管理信息化建设方面迈出了坚实的一步,为后续的土地资源管理利用提供了坚实的数据支撑。

在本次合库工作中,省自然资源和不动产登记中心严格遵循《不动产登记数据库标准》和《不动产登记存量数据成果汇交规范(2021修

订版)》等有关规定和标准,对截至2025年4月3日已经通过质量检验的数据进行全面的整理和合并,确保这些数据能够被有效地整合进不动产登记数据库中。

相关负责人表示,这次数据合并工作,不仅提高了不动产登记数据库的数据质量和完整性,而且还为后续的数据管理和应用打下了坚实的基础。未来,这些数据库将为不动产登记工作提供更加准确和高效的数据支持,进一步推动不动产登记工作的规范化和信息化进程。

全省首家地方法人银行接入境内外币支付系统

本报讯(张龙飞 记者程瑶)日前,在中国人民银行黑龙江省分行积极推动下,哈尔滨银行正式接入境内外币支付系统,成为黑龙江省首家以直参行身份接入境内外币支付系统的地方法人银行。接入系统后,哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯等地陆续办理境内外币资金汇划业务,率先享受了外币资金“秒级”到账的高效体验。

境内外币支付系统作为我国境内银行业机构和外币清算机构提供外币支付服务的实时全额支付系统,有利于境内金融机构提高外币资金运用效率、控制清算和结算风险、降低资金成本,从而取得更大的经营效益。在

中国人民银行黑龙江省分行的积极宣推和全程指导下,哈尔滨银行高效完成系统搭建、内控制度制定、联调测试等关键环节,顺利通过人民银行总行的软件检测验收和信息系统验收。

哈尔滨银行接入境内外币支付系统后,将提供覆盖欧元、美元及港币等三个币种的境内外币清算服务,可支持企业和个人客户的外汇资金在境内实时划转,有效缩短外币资金汇路、降低结算成本、提升资金周转效率,扩宽了辖内地方法人银行的资金清算渠道,提升了金融服务质效,实现了辖内资金汇划渠道拓展的新突破。

“中俄特殊教育学校联盟”成立

本报讯(孙丽颖 记者董新英)近日,“中俄特殊教育学校联盟”成立大会在绥化学院举行。

“中俄特殊教育学校联盟”的成立,开启了特殊教育国际交流的新篇章,是落实打造向北开放新高地,践行教育公平理念,彰显人文关怀的生动实践。“中俄特殊教育学校联盟”聚集特殊教育资源联合培养、融合教育模式创新、康复教育技术应用、教学资源共享等重点方向,开展多层次、宽领域的深度合作。通过联合教研、学术研讨、人才互访等形式,让先进理念落地生根,让优质资源惠及更多特殊需要群体,努力将联盟打造成为国内一流、辐射中俄的特殊教育

合作平台。

省内高校已成立14个中俄同类大学联盟,建成了全国最大规模省级中俄同类大学联盟集群,持续巩固发展全国最大的省级中俄大学联盟集群地位。此次绥化学院牵头成立中俄特殊教育联盟,是中俄同类大学联盟建设和中俄特殊教育领域合作取得的又一重要成果,为两国特殊教育资源共享、人才共育、成果互鉴搭建了关键平台。

大会结束后还举行了“中俄特殊教育学校联盟”理事会第一次会议,通过了联盟理事长、副理事长、常务理事单位名单,审议通过联盟章程。

黑河首批享受俄免签旅客通关

本报讯(张洲 那文晶 记者赵吉会)俄罗斯免签新政已正式生效,中国公民至2026年9月14日(含14日)前可免签证以旅游和商务为目的前往俄罗斯,免签天数为30天。2日,黑河水运检控口岸出境大厅迎来首批享受免签政策的过境旅客。

冬日的黑河水运检控口岸出境大厅内暖意融融,执勤民警在候检区用中俄双语有序引导,全程耐心服务、高效查验,旅客从容配合、有序通行,通关体验格外舒心。“我是做边境贸易的,以

前每次去俄罗斯都要提前办理签证,耗时又费力。现在有了免签政策,以后往返会方便很多,能更好拓展业务。”正在排队的商户李先生说。

为应对免签新政带来的客流量增长,保障旅客快速、安全通关,黑河出入境边防检查站提前做好准备,动态监测口岸客流量,科学增开查验通道、弹性调配现场警力,持续优化查验流程。针对冬季流冰期气垫船运输特点,边检还加强了户外巡逻监护,密切与海事、海关等单位配合,及时为有需要的旅客提供帮助。

大庆古龙页岩油年产突破百万吨

本报讯(闫婷婷 记者刘楠 李民峰)在“十四五”收官冲刺之际,中国石油大庆油田传来好消息,大庆古龙页岩油年产量突破百万吨。历经5年勘探开发,大庆油田原创陆相页岩油原位富集和多相态多场多尺度开发理论,攻克高黏土页岩原位实验、地质工程双甜点评价、水平井优快钻完井、逆混合作用压裂、全生命周期控压增产排采等5项关键技术。5年间,成功建立陆相页岩油标准体系,发布行业标准4项;形成一系列知识产权成果,授权国家发明专利44项,软件著作权登记5项。

大庆油田牢记重大嘱托,大力弘扬大庆精神(铁人精神),不断改革创新,主动迎难而上,把古龙页岩油勘探开发作为“一号工程”,举全油田之力加快推进,让陆相页岩油“无人区”变成增储上产“潜力区”,增添了建设百年油田的底气。

5年攻关,理论技术实现从“0”到“1”的突破。大庆油田始终坚持高水平科技自立自强,打造“政产学研用”开放式科技创新平台,承担中国石油页岩油重大科技专项,获批

年,5个开发先导试验井组58口油水平井全部完钻,压裂工艺技术迭代升级。2023年,古页8H1开发扩大试验区实现增储建产同步,54口井全部投产,投产效果超出方案预期,形成高产标杆井技术模板,有效指导轻质油带核心区Q9油层规模开发,页岩油年产量达17.1万吨。2024年,建立“生产大运行”管理机制,创出一类层钻遇率97%、最短钻井周期9.63天、最长水平段4080米、最高单日压裂12段、单井最高日产油102.0立方米、油气当量102.8吨等多项纪录。今年,自然资源部评审通过大庆古龙陆相页岩油国家级示范区探明储量1.58亿吨,目前产量已突破100万吨,实现了连年倍增、快速上产。

面向世界讲好龙江冰雪故事

东北亚媒体记者对话会在黑河举办

本报4日讯(记者赵吉会 董盈)

4日,由黑龙江省人民政府新闻办公室主办、黑龙江日报报业集团、黑龙江市委宣传部承办的东北亚媒体记者对话会在黑河市举办。

本次对话会以“从黑龙江看‘冰天雪地也是金山银山’”为主题,通过搭建东北亚媒体记者间的交流平台,宣介黑龙江全面振兴、全方位振兴的发展路径,为黑龙江全力打造世界级冰雪旅游度假胜地和冰雪经济高地

营造良好氛围。

会上,中外媒体代表提出,黑龙江拥有丰富的冰雪资源,通过推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,把冰天雪地的“冷资源”成功转化为振兴发展的“热经济”,是“冰天雪地也是金山银山”理念的生动实践。要多用跨文化的“微视角”叙事,用小切口展现大主题,将黑龙江精彩生动的冰雪故事,转化为外国人可感

知、可理解、可向往的生动故事,让不同文化背景的受众都能共情共鸣。

与会外国媒体代表提到,黑龙江的冰雪之美为国外游客提供了一个很好的冰雪旅游度假目的地,深化中外媒体间合作,围绕冰雪旅游等中外受众共同关注的议题开展合作宣介,可以让中外游客“双向奔赴”,促进中外人文、旅游、经贸等领域

的交流。



海外回流文物哈尔滨特展开幕

本报4日讯(记者李爱民)4日,“国宝重器·聚首冰城——海外回流文物哈尔滨特展”在哈尔滨美术馆开幕。本次展览将从2025年12月5日持续至2026年3月9日,为冰城人民和各地游客带来一场震撼心灵的文化盛宴。

此次展览亮点纷呈,共展出76件来自保利艺术博物馆的珍贵藏品。本次展览所呈现的圆明园兽首铜像、青铜古器等珍贵文物,是由中国保利集团历经多方寻访、辗转斡旋,以重金回购、接受捐赠等方式,使这些国宝重新回归祖国怀抱。其中最引人注目的当属七尊圆明园十二生肖兽首铜像。牛首、虎首、猴首、猪首四尊兽首为珍贵文物原件,鼠首、兔首为复制品,马首为仿制件,通过不同形式的呈现,让观众对圆明园兽首有了更全面的认识。

为确保展览的高水准与独特性,此次展览力避“千城一面”的展陈模式,深度挖掘融合哈尔滨特有的中西合璧文化气质与冰雪美学特色,倾力打造专属沉浸式文化体验,注重以现代科技赋能文物叙事,通过沉浸式投影、OLED全息展柜等

前沿技术,让国宝“活”起来,生动述说其跨越时空的故事。三折幕沉浸式投影与互动装置完美复原圆明园海晏堂大水法的流水声、机械运转声,演绎着四季景观变化,站在被兽首环绕的展厅中央,仿佛穿越回当年“万园之园”的盛景;OLED全息展柜技术让遂公盘上的每一个铭文、凤鸟尊上的每一片羽纹都能通过高透明度OLED显示屏清晰呈现;AI动态复现技术将战国嵌错社会生活图画上的纹饰实现了毫米级动态复现,生动还原战国时期贵族采桑、射猎、征战的鲜活场景。同时,展览配置了会聊天的数字人讲解员,以及青铜知识图谱展

示屏,支持10余人同时点击查询,让知识获取变得轻松有趣。

图①:猪首文物原件。

图②:牛首文物原件。

图③:虎首文物原件。

图④:猴首文物原件。

图⑤:驻足参观。

本报记者 刘心杨摄

成员、省社科院副院长、研究员赵勤围绕学习贯彻党的二十届四中全会精神和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,从深刻领会党的二十届四中全会的重大意义、准确把握“十五五”时期我国发展取得的重大成就和“十五五”时期所处的历史方位,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的总体要求、战略部署、目标任务、根本保证等方面,对全会精神进行全方位、多角度、深层次的阐释解读。

与会党员干部纷纷表示,要进一步强化思想政治引领,建强科技工作者之家,助力科技工作者成才建功;要服务创新发展大局,推动科技创新与产业创新深度融合,助力产业转型升级和企业技术创新;要提升科普服务能力,优化高质量科普供给,助力我省公民科学素质提升。(记者李晶琳 蒋平 王迪 彭溢)

在省科协、省委宣讲团成员、省委党校朴林教授围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,从深刻领会党的二十届四中全会的重大意义、准确把握“十五五”时期我国发展取得的重大成就和“十五五”时期所处的历史方位,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的总体要求、战略部署、目标任务、根本保证等方面,对全会精神进行全方位、多角度、深层次的阐释解读。

与会党员干部纷纷表示,要进一步强化思想政治引领,建强科技工作者之家,助力科技工作者成才建功;要服务创新发展大局,推动科技创新与产业创新深度融合,助力产业转型升级和企业技术创新;要提升科普服务能力,优化高质量科普供给,助力我省公民科学素质提升。(记者李晶琳 蒋平 王迪 彭溢)

省委宣讲团赴各地各单位宣讲党的二十届四中全会精神

学思践悟强本领 勇毅担当启新程

本报讯 连日来,根据省委统一部署安排,学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团成员继续分赴省内部分地(市)、厅(局)、高校、单位等,全面深入宣讲、解读全会精神。与会党员干部纷纷表示,宣讲报告系

统全面,具有很强的思想性、指导性和实践针对性,要进一步深入学习领会贯彻落实全会精神,为推动黑龙江发展取得的重大成就、“十五五”规划建议的核心内容等,作

系统全面、深入浅出的专题宣讲,为广大师生准确理解、全面把握全会精神的主要安排等方面,为全省海事系统党员干部和职工代表进行全面宣讲和深入阐释。

与会人员一致认为,哈尔滨师范大学作为龙江高等师范教育的排头兵,要全面贯彻党的二十届四中全会精神,锚定建设“国内一流师范大学”的发展目标,始终聚焦国家所需,龙江所需,以更实举措把全会精神转化为“立德树人”的行动自觉和“扎根黑土地”的生动实践,用实际行动书写“教育强国建设、教育强省建设、哈师大何为”的新时代答卷。

与会人员一致认为,要把思想和行动统一到全会精神上来,围绕维护国家“五大安全”、建好建强“三基地”

在黑龙江海事局,省委宣讲团

学习贯彻党的二十届四中全会精神